

张小飞家人为帮助重逢的团队送上锦旗。

15岁少年失踪9年 突然在抖音出现

妈妈又惊又喜:"以为他早就不在了,谢谢你们还我一个儿子!"

独自流浪3年,被救助后,又在康复医院治疗了6年……2025年中秋节前夕,在抖音寻人志愿者的帮助下,24岁的张小飞从湖南回到了阔别已久的家乡云南,等来了一场久违的团圆。

除了张小飞自己,从云南曲靖 到湖南新化的1000余公里,没人知 道他是怎么过去的;除了张小飞家 人,从2016年到2025年的9年时间, 没人知道他们是如何在失去亲人的 痛苦中煎熬度日的。

高速出口偶遇流浪"张飞"

2019年3月,一名看似流浪的年轻男子在娄怀高速炉观出口附近徘徊。执勤的新化高速交警发现,该男子衣衫褴褛,无法与人正常沟通,也没有有效的身份信息。为了保障他的安全,交警将其护送至新化县救助管理站。通过初步交流,工作人员在零碎的信息中得知男子可能叫"张飞"。

"张飞"从哪里来?又要到哪里去?考虑到他的特殊情况,救助站将其送往新化县精神病康复医院进行诊断。诊断结果显示,"张飞"患有精神障碍,于是被安排在该院接受专业治疗,一住就是6年。

6年时光,治疗没有中断,帮助"张飞"回家的努力也没有停止。这期间,救助站的工作人员尝试了各种方式为"张飞"寻亲,做过人脸识别,也将其DNA血样录入了全国打拐库,但都没有结果。于是,工作人员每个月定期前往医院探望"张飞",希望从他零星的话语中摸索有关"家"的线索。

今年9月,事情出现转机。经过治疗,病情好转不少的"张飞"与工作人员聊天时,提到了一个地点——云南省曲靖市陆良县。"终于得到了关键信息!"此后,"张飞"又陆续说出了"芳华镇""马街镇""三岔河镇"等地名,以及妈妈的疑似名字"蒋开琴"。新化县救助管理站负责人袁寿强告诉记者,救助站立即着手调查,并联系了寻亲公益组织让爱回家。

近年来,通过抖音寻人发布寻人信息已经成为大多数志愿者的日常工作惯例。9月22日,让爱回家志愿者高自攀整理了相关信息,在抖音号"佛山让爱回家"发布了"张飞"的寻亲视频。利用抖音寻人的精准地域推送技术,高自攀将视频向"张飞"的疑似家乡地陆良扩散。





▲视频发布后, 网友们积极提供线 索、帮忙扩散。

◀张小飞和姨 妈紧紧相拥。 组图/受访者提供

9年前不慎从姨妈家走失

在网友们的爱心接力下,9月22日晚,"张飞"的家人就看到了视频。高自攀联系上了"张飞"的姨妈,通过走失前的照片对比,基本可以确认找对人了:"'张飞'缺了一颗前牙,和照片里的人几乎一样。"

原来,"张飞"本名叫"张小飞",是他的母亲和第二任丈夫的孩子。天不遂人愿,张小飞幼年时期,他的生父就去世了。因为继父不喜欢这个有缺陷的孩子,家住云南省曲靖市陆良县的姨妈

便主动承担起照顾他的责任,直到9年前,15岁的张小飞不慎从姨妈家走失。

经过核查,张小飞的身份确认无误。9月25日,新化县救助管理站和县社会福利院派专人跨越千里护送他返乡。在车站,一家人见面后,张小飞的妈妈紧紧拉着小飞的手,姐姐泣不成声,姨妈则紧紧抱住了他,不断地轻拍着他的后背。"这么多年来,我心里一直很愧疚、很愧疚……"姨妈背负了多年的心理包袱,这一刻终于卸了下来。

"谢谢你们还我一个儿子"

"家里人都以为他已经不在了,谢谢你们还我一个儿子。"认亲现场,张小飞的母亲连连道谢。

张小飞走失的9年里,家人报过警,也在各种 群聊中转发过寻人启事,但因为影响力有限,张小 飞始终杳无音信。后来,家人在绝望中注销了他 的户口,没想到却在今年中秋前夕,等来了一场不 敢奢望的团圆。

这是命运的眷顾,更是无数双手共同托举的 奇迹——是交警的一次执勤、是医院的悉心治疗、 是救助站6年的陪伴、是志愿者的细致与负责……

为这一切努力按下加速键的,则是抖音寻人 的技术能力。过去,寻人寻亲往往只能通过发传 单、登报纸、老乡社群转发等传统方式,好比大海捞针,收效甚微。如今,抖音寻人等网络平台的介人大大提升了寻人寻亲效率,成为志愿者们日常工作中不可或缺的工具。据介绍,抖音寻人的核心原理是基于精准地域推送技术做寻人资讯分发。因此,只要掌握走失者的疑似家乡或走失地,就可以将视频精准向该方向扩散,高效触达有可能掌握信息的人群,甚至直接触达家属。数据显示,截至今年4月,抖音寻人已成功帮助2.37万个家庭找回失散的亲人。

这个中秋,月亮因重逢而圆。张小飞的回家故事也写上了圆满的句号。 文/记者江郑星

免责协议能当免死金牌吗

新生儿呛奶窒息,月子中心想凭"免责条款"全身而退,法院判了

本报综合 消费者支付高昂费用,将新生儿托付给月子中心,不料孩子因呛奶窒息。服务机构一纸"免责协议",能否成为"护身符"免责?近日,湘潭市岳塘区人民法院审理了一起相关案件。

2024年3月6日,黄某支付27800元与某母婴护理公司签订《母婴照护委托协议》,预订了该公司经营的月子中心的28天人住服务。

协议约定,公司向产妇和新生儿 提供产褥期母婴照护、休养、营养、保 健服务,但不具备医疗资质,无法预 防或杜绝黄某及其宝宝任何疾病的 发生,仅对可能发生的疾病附有监 测、建议就医义务。协议特别约定, 黄某及其宝宝出现任何病症(如呛奶 等)或因自身原因受损等,公司均不 承担法律及经济赔偿责任。

2024年3月19日, 黄某产下新生儿刘某,3月24日人住该母婴服务有限公司。4月1日凌晨,新生儿刘某进食后因呛奶窒息,月嫂进行拍背等紧急处置后,情况仍未缓解。由于当时无法联系上公司的其他工作人员,情急之下, 黄某只得自行驾车,在月嫂的陪同下一同前往医院急诊。新生儿刘某被诊断为吸入性肺炎,并立即接受了拍背、吸痰、吸氧等抢救措施,随后人住新生儿重症监护室(NICU)进行治疗。4月4日上午痊愈出院,共产生医疗费用3179.47元。

黄某认为某母婴服务有限公司 未能提供专业、安全的护理服务,公司则认为呛奶是新生儿难以避免的 偶发事件,且在协议中已明确约定此 类生理性风险由客户自行负责,公司 已尽到告知和及时救助义务。因赔 偿问题双方未能达成一致,黄某将某 母婴服务有限公司诉至法院。

法院经审理认为,本案的争议焦点是:新生儿刘某呛奶窒息这一事件,究竟是应由客户自行承担的健康风险,还是因未履行专业护理和安全保障义务造成的责任事故。

某母婴服务有限公司是一家从事母婴护理的专业机构,黄某基于对其专业性的合理信赖,支付高昂的服务费人住并将新生儿刘某交由其看护。新生儿是需要高度生存依赖的无民事行为能力人,需要给予特别细致的照顾与护理。根据《中华人民共和国国家标准母婴保健服务场所通用要求》,针对具有特殊依赖性的服务对象,应当尽到更加妥善的注意义务和更高标准的安全保障义务。刘某因呛奶窒息,某母婴服务有限公司

聘请的月嫂没有及时发现,呛奶事件发生后,公司人员未能及时出现并采取合理措施予以救治,致使黄某自行驱车带刘某就医。在刘某人住院NICU期间,均由黄某自行前往医院提供住院所需生活用品。因此,刘某急诊和住院产生的医疗费是某母婴服务有限公司未全面履行自己的合同义务而导致的损失,公司应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。

黄某与某母婴服务有限公司签订的《产后母婴照护委托协议书》约定"黄某及其宝宝出现的任何病症、因自身原因受损等,月子中心均不承担法律及经济赔偿责任",属于某母婴服务有限公司不合理地免除或者减轻其责任的格式条款,应属无效。且刘某自4月1日凌晨至4日上午未接受月子中心的看护服务,护理费用应予以减免。

法院最终判决某母婴护理公司 以格式条款规避其核心护理责任的 行为无效,需一次性退还黄某服务费 6750元,并支付医药费损失3179.47 元。双方均未上诉,判决现已生效。

在日常生活中,我们签订合同时常会遇到商家预先拟定的"免责条款"。那么,签字认可后,是否意味着商家对约定的问题都能免责?《中华人民共和国民法典》第四百九十七条第二款规定了格式条款无效的情形,提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任的,该格式条款无效。

本案中,某母婴服务有限公司在合同中设定格式条款,免除其因新生儿呛奶这一意外事件所产生的全部责任,是将自身应尽的基本职责通过"免责声明"转嫁给消费者的情形,属于无效条款。对于提供专业服务的机构,消费者支付高昂费用是基于对其专业能力的信赖。因此,法律要求其必须履行与专业水准相匹配的高度注意义务和安全保障责任。这意味着,服务机构不能通过一纸格式条款,来预先免除其因未提供专业、安全的核心服务而导致消费者受损的责任。

在此提醒所有经营者,特别是教育培训、医疗护理、养老服务等专业服务机构:"免责条款"绝非"免死金牌"。诚信经营、勤勉尽责才是立身之本。同时,也希望广大消费者,在签订合同时要仔细审阅条款,当遇到不合理的"霸王条款"时,要勇于依法维权。

汪汪队立大功

警犬从山林中找回78岁老人

本报综合 近日,郴州宜章迎来 断崖式降温,夜间气温急剧下降。10 月20日20时许,宜章公安城南派出所 接到一通紧急求助电话:"家中78岁 的老人走丢了!"

一场与时间、与寒冷的生命赛跑就此展开。

民警第一时间赶赴现场,了解到走失老人患有阿尔茨海默病,20日13时离家后便失去联系。家属心急如焚找遍全村却始终不见老人踪影,事发地山林遍布地形复杂,且夜间气温持续走低,老人安全面临严

民警迅速研判冷静指挥,一边组织人员扩大搜寻范围,一边请求县局

重威胁。

调派警犬紧急支援。警犬训导员曾文、吴志兵携警犬"灵克""龙悍"火速赶到,当即以老人鞋子为嗅源,引导警犬锁定搜救方向,家属与热心村民也加入搜寻。

因山林内沟壑交错、老人行走轨 迹迂回气味分散,给追踪工作带来很 大难度。大家克服泥泞湿滑视线差 等困难,跟着警犬翻山越岭、爬坡过 河,不放过任何一处可疑线索。

"找到了,人在这里!"在警犬持续追踪与引导下,希望的亮光终于出现:历经21小时不懈努力,老人最终于21日上午10时许在一处草丛中被找到。经查生命体征平稳,随后被安全送下山回到家中。



10月21日上午,警犬"灵克""龙悍"找到走失的老人。图/宜章公安微信公众号